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Постъпили въпроси по Насоки за кандидатстване за прием на заявления за подпомагане по интервенция II.Г.2.1 „Инвестиции за 

преработка на селскостопански продукти, насочени към опазване на компонентите на околната среда“ от Стратегическия план за 

развитие на земеделието и селските райони на Република България за периода 2023-2027 г. – ПРИЕМ № II/Г/2/1/1 и разяснения по 

тях 

 

№ 
Дата на 

получаване 
Въпрос, подател Разяснение от УО на СПРЗСР 

РАЗЯСНЕНИЯ по въпроси, постъпили в периода от 15.02.2026 г. до 02.03.2026 г. 

1. 15/02/2026 - 

13:47 

Л. Емилова 

1. В раздел 10, Дейност 2 посочва, че са допустими 

инвестиции в Подкрепа в материални и нематериални 

инвестиции, свързани пряко с преработката на 

минимум 30% сертифицирани биологични земеделски 

суровини. 

- Как се доказва 30% преработка на сертифицирани 

биологични земеделски суровини? 

- трябва ли да има представени договори с регистрирани 

биологични производители и в сертификата им ли ще се 

прави справка за наличието на определено количество 

суровини? 

- ако към дата на кандидатстване е необходимо доказване 

на налични 30% биологични суровини – те може ли да са 

от регистриран търговец за съответните суровини? 

Преработка на 30% сертифицирани биологични суровини 

само за заложените в Производсвена програми количества 

от първа прогнозна година ли се взима предвид? Или 

друго? 

Моля за внасяне на допълнително яснота. 

Благодаря предварително! 

Съответствието с т. 2 от раздел 10 „Допустими дейности“, 

както и с минималните изисквания по критерий за оценка № 

4, се удостоверява чрез деклариране на планираните видове 

и количества биологично сертифицирани суровини, които 

кандидатът се ангажира да използва към датата на подаване 

на искането за окончателно плащане. Декларирането в 

Приложение № 7 и/или в Приложение № 6 „Бизнес план“ 

позволява извършването на предварителна оценка на 

реалистичността и последователността на инвестиционното 

намерение, без да се изисква представяне на документи, 

които по своята правна и икономическа същност са 

релевантни на по-късен етап от изпълнението на проекта. 

Реалното доказване на използването на биологично 

сертифицирана земеделска суровина е обвързано с етапа на 

окончателното плащане, когато инвестицията вече е 

реализирана и производството може да започне. Този подход 

осигурява по-висока степен на контрол, тъй като 

доказателствата се отнасят до действително произведени и 

реализирани продукти, а не до намерения. Включеният за 

представяне в Приложение № 1 към  Условията за 
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 изпълнение сертификат по чл. 35, параграф 1 от Регламент 

(ЕС) 2018/848 за крайните продукти, заедно с допълнителни 

документи за произхода на суровините и реализацията на 

продукцията, гарантира, че подпомагането се предоставя 

единствено при реално спазване на изискванията за 

биологично производство.  

2.  16/02/2026 - 

11:06 

Гергана 

Михайлова 

 

Нашето дружество е специализирано в преработка на 

земеделски зърнени култури с високо съдържание на 

нишесте – царевица, пшеница, тритикале, сорго за 

производство на етилов алкохол (неденатуриран и 

денатуриран) и DDGS- изсушен спиртоварен зърнен 

остатък с разтворими вещества, който е високопротеинова 

фуражна съставка . Технологичният процес включва 

мелене на зърно, ферментация и дестилиране. Съгласно 

КИД 2025 г. приходите от тази дейност се отчитат в КИД 

20.14 Производство на други основни органични химични 

вещества. 

В брюкселската номенклатура крайните продукти попадат 

в Глава 22, кодове 22071000 и 22072000, и са част от 

продуктите  в списъка по Приложение № 5. 

Съгласно Приложение 5 към Условията за кандидатстване 

попадаме в Глава 10 Зърнени продукти, Глава 22 Етилов 

алкохол с непроменени или променени свойства, с каквато 

и да е сила, получени от селскостопански продукти и 

Глава 23 Остатъци и отпадъчни продукти на хранително-

вкусовата промишленост; фуражни смеси , посочени в 

Приложение № I от Договора за функционирането  на ЕС 

(ДФЕС). 

Инвестициите ще са в сектор по буква д, т.2 от Раздел 10 

Съгласно информацията, изложена в запитването, 

предвидените инвестиции по заявлението за подпомагане са 

насочени към „закупуване и инсталиране на нова котелна 

инсталация“, за производство на технологична пара чрез 

изгарянето на биомаса. Произведената технологична пара 

ще се използва при „преработка на земеделски зърнени 

култури с високо съдържание на нишесте – царевица, 

пшеница, тритикале, сорго за производство на етилов 

алкохол (неденатуриран и денатуриран) и DDGS- изсушен 

спиртоварен зърнен остатък с разтворими вещества, 

който е високопротеинова фуражна съставка“. 

В т. 20 от раздел 11 на УК е посочено, че „Финансова помощ 

се предоставя и за инвестиции за производство на енергия 

от ВЕИ, включително от биомаса, която се използва за 

дейностите, за които се кандидатства, попадащи в някои 

от секторите по т. 3 от раздел 10 „Допустими дейности“.  

На база на представената в запитването информация, 

котелната инсталация, произвеждаща технологична пара 

чрез изгарянето на биомаса, попада в обхвата на 

допустимите разходи по т. 1.1.5 от раздел 12 на УК. 

От друга страна, в т. 5 от раздел 11 на УК, на която се 

позовавате в запитването е посочено, че  „Съответствието 

на заявлението за подпомагане със секторите се определя 
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Допустими дейности. 

На основание гореизложеното  размерът на допустимите 

разходи е до 2 000 000 евро, тъй като крайният ни продукт 

е в Анекс 1 към ДФЕС и съответства с допустимите 

дейности т. 5 „Съответствието на заявлението за 

подпомагане със секторите се определя въз основа на 

селскостопанските продукти (земеделските суровини), 

за чиято преработка и/или маркетинг се кандидатства, 

в т.ч. и по дейност 1, както и получените крайни 

продукти“. 

Инвестициите, с които искаме да кандидатстваме са 

насочени към модернизиране на парокотелна инсталация 

за производство на технологична пара (основен агент във 

всички производствени процеси) чрез закупуване и 

инсталиране на нова котелна инсталация. Технологичната 

пара ще се произвежда при изгарянето на биомаса, както 

от нашето производство (отпаден продукт), така и такава, 

която ще се закупува. 

В тази връзка, моля да уточните: 

           1. Това съответства ли на допустима дейност 

„Изграждане на инсталации за производство и/или 

съхранение на енергия за собствено потребление от ВЕИ 

(водна, вятърна, слънчева, геотермална енергия и 

остатъчна/отпадъчна биомаса)? 

          2. По процедура Г.2.1 допустимо ли е да използваме 

закупена биомаса? 

          3. Ако използваме закупена биомаса, допустимо ли 

е да е с дървесен произход? 

4. В случай, че парокотелната инсталация се води ВЕИ и 

въз основа на селскостопанските продукти (земеделските 

суровини), за чиято преработка и/или маркетинг се 

кандидатства, в т.ч. и по дейност 1, както и получените 

крайни продукти“. 

От текста на цитираната разпоредба следва, че 

съответствието със секторите по т. 3 от раздел 10 на УК, е 

както въз основа на земеделските суровини, които ще се 

преработват, така и с получените крайни продукти, в 

резултат на тяхната преработка. 

В запитването е посочено, че „инвестициите ще са в сектор 

по буква д, т.2 от Раздел 10 Допустими дейности“, като 

вероятно имате предвид сектора по т. 3, буква „д) зърнени, 

мелничарски и нишестени продукти с изключение на 

производство, преработка и/или маркетинг на хляб и 

тестени изделия“ от раздел 10 на УК. 

В описания в запитването случай, суровините попадат в 

сектор „зърнени“, съответстващи на клас 01.11 Отглеждане 

на зърнено-житни (различни от ориз) и бобови култури и 

маслодайни семена и 01.12 Отглеждане на ориз от КИД 2025. 

Получените крайни продукти не попадат в секторите 

„мелничарски и нишестени продукти“, съответстващи 

съответно на клас 10.61 Производство на мелничарски 

продукти и клас 10.62 Производство на нишесте и 

нишестени продукти от КИД 2025. 

Във връзка с гореизложеното инвестиции, свързани с 

производството на „етилов алкохол (неденатуриран и 

денатуриран) и DDGS- изсушен спиртоварен зърнен 

остатък с разтворими вещества, който е 

високопротеинова фуражна съставка“, попадащи в клас 
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над 25% от инвестиционните ни разходи са свързани с 

производство на топлоенергия от ВЕИ, моля да уточните 

дали ще получим точки по критерий 10 по процедура 

Г.2.1. 

4. Предвидената за закупуване парокотелна инсталация 

(16т./час капацитет) е сложно и многокомпонентно 

мехатронно съоръжение, чиято дейност е изцяло 

автоматизирана посредством цифрови технологии, чрез 

които се осъществява автоматизацията и контрола на 

работа на отделните елементи. Моля да уточните дали 

попада в обхвата на инвестиции в цифрови технологии, 

автоматизиране на производствените и организационни 

процеси, съгласно Приложение № 9 към условията за 

кандидатстване и ще получим съответния брой точки по 

Критерий 7. „Заявления за подпомагане с инвестиции и 

дейности в цифрови технологии, автоматизиране на 

производствените и организационни процеси“ по 

процедура Г.2.1? 

20.14 Производство на други основни органични химични 

вещества от КИД 2025, не са допустими за подпомагане по 

интервенцията. 

Като част от демаркацията с други програми, описаните в 

запитването Ви производства, могат да са допустими по 

процедурите по Програма „Конкурентоспособност и 

иновации в предприятията 2021-2027“. 

3. 20/02/2026 - 

13:36 

Н. 

Александрова 

Допустим разход ли е зарядната станция за електрически 

автомобили в преработвателно предприятие? 

Посоченaтa в запитването инвестиция за „зарядна станция за 

електрически автомобили“ не попада към допустимите 

разходи от раздел 12 на УК. 

4. 23/02/2026 - 

14:14 

Антония 

 

Уважаеми дами и господа, 

1. Кандидат земеделски производител, който ще 

преработва изцяло собствена суровина, как следва да 

заложи приходите си в бизнес плана - приходи от 

преработената земеделска продукция ли? Питането е 

продиктувано от следното обстоятелство - кандидатът 

 

 

1. По интервенция ІІ.Г.2.1. „Инвестиции за преработка на 

селскостопански продукти, насочени към опазване на 

компонентите на околната среда“, приходите в бизнес плана 

се формират от продажбата на продуктите от допустимите 

производствени сектори, получени от преработката на 
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ЗП има подадено проектно предложение по интервенция 

II.Г.1 - ИНВЕСТИЦИИ В ЗЕМЕДЕЛСКИТЕ 

СТОПАНСТВА, в което в бизнес плана са заложени 

приходи от продукция - сурово мляко. Същият кандидат 

ще подаде проектно предложение по настоящата 

интервенция ІІ.Г.2.1. „Инвестиции за преработка на 

селскостопански продукти, насочени към опазване на 

компонентите на околната среда“, в което следва да 

заложи в бизнес плана приходи от продажба на 

преработената продукция - сирене/кашкавал. Но в 

случая, ако бъде одобрен и по двете интервенции, се 

получава дублиране на източника на приходите, т.е. 

приходи от сурово мляко няма как да бъдат доказани, 

след като то ще бъде включено изцяло в преработката.  

2. Допустим разход ли е по настоящата интервенция 

закупуването на ремарке-магазин, което ще бъде 

използвано за продажба на продукцията на 

преработвателното предприятие? 

земеделските суровини. 

  В бизнес плана по интервенция II.Г.1 „Инвестиции в 

земеделските стопанства“ могат да бъдат включени и 

преработени селскостопански продукти, произведени от 

земеделските суровини, които се произвеждат с 

подпомогнатите активи по интервенцията (II.Г.1), без да се 

включват инвестиции в преработка. В периода на 

изпълнение и мониторинг се проверяват показателите от 

бизнес плана, залегнали в административния договор. 

Следва да имате предвид, че съгласно чл. 4, ал. 3, изречение 

второ от Наредба № 4 от 25.10.2024 г.: „Разясненията, които 

се дават по отношение на условията за кандидатстване, не 

съдържат становище относно качеството на заявленията 

за подпомагане и са задължителни за всички кандидати“. 

 В тази връзка, с оглед различните срокове за публикуване на 

разясненията по отделните интервенции, както и различните 

крайни срокове за подаване на заявленията за подпомагане, 

изразеното становище относно бизнес плана по интервенция 

II.Г.1 „Инвестиции в земеделските стопанства“ не е 

релевантно и по двата приема. 

 В допълнение, следва да имате предвид и Раздел III „Ред за 

сключване и изменение на административните договори“ от 

Наредба № 4 от 25.10.2024 г., който е приложим и за двете 

интервенции. 

2. В раздел 2. „Определения за целите на настоящия прием“ е 

дадена дефиниция за „специализирани транспортни 

средства“. Посоченият в запитването актив не попада към 

допустимите разходи от раздел 12 на УК. 

5. 26/02/2026 - Здравейте, За кандидатите еднолични търговци, се признават 
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07:59 

Kristina 

Davkova 

Земеделски производител – физическо лице съм, 

отглеждащ дребни преживни животни (ДПЖ) от повече от 

минимално изискуемите за кандидатстване 24 месеца и 

бих искала да кандидатствам по настоящата интервенция 

Г2.1 за инвестиции, свързани с месопреработвателно 

предприятие за преработка на собствена продукция.   

За да кандидатствам по интервенция Г2.1 и да съм 

допустим кандидат е необходимо и съм избрала да създам 

ЕТ, като в насоките за кандидатстване изрично е записано, 

че се предвижда признаване на СПО като земеделски 

производител – физическо лица. Моля за Вашето 

разяснение дали за новоучреден от ФЛ-земеделски 

производител едноличен търговец се признават 

обстоятелствата по критерий за подбор 5 

„Средноаритметичният размер на оперативната печалба 

на кандидата от последните три години, е по-голям от 

общата стойност на заявените разходи по заявлението за 

подпомагане“, при положение, че и земеделският 

производител, и собственикът на ЕТ, реално са едно и 

също лице. 

обстоятелствата, установени по отношение на физическите 

лица, регистрирани като земеделски стопани. 

Съгласно Наредба № 3 от 29.01.1999 г. физическото лице се 

третира като единен правен субект. В Преходните и 

заключителните разпоредби, § 11, ал. 1 изрично е 

предвидено, че: „Земеделският производител, регистриран 

едновременно като физическо лице и като едноличен 

търговец, прекратява една от регистрациите си в срок до 

30 дни от влизане на наредбата в сила.“ 

От данъчна гледна точка, на основание чл. 50 от Закон за 

данъците върху доходите на физическите лица, физическото 

лице подава една обща годишна данъчна декларация. В 

зависимост от източниците на доход се попълват 

съответните приложения, включително за доходи от 

стопанска дейност като едноличен търговец и за доходи от 

друга стопанска дейност. 

По отношение на статистическата отчетност, при 

осъществяване на дейност като едноличен търговец се 

подава годишен отчет за дейността към Национален 

статистически институт, съгласно изискванията на Закона за 

статистиката и приложимите указания. Предвид 

обстоятелството, че едноличният търговец не е отделно 

юридическо лице от физическото лице, отчетността отразява 

дейността на икономическия субект като цяло. 

В тази връзка, за кандидати ЕТ по критерий за оценка № 5 се 

признават обстоятелствата за физическото лице.  

С оглед възможността за извършване на предварителна 

оценка по чл. 11 от Наредба № 4 от 25.10.2024 г., в 

Приложение № 2 „Декларация при кандидатстване“, Раздел 
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4, не е предвидено изрично деклариране на съгласие от 

физическото лице за предоставяне на данни от Национален 

статистически институт. С оглед отстраняване на този 

пропуск е необходимо в Приложение № 2 „Декларация при 

кандидатстване“, в края на Раздел 4, кандидатите – 

еднолични търговци да добавят следния текст::  

За кандидати еднолични търговци декларираното по-горе 

съгласие се отнася за проверки по ЕИК на ЕТ (моля 

въведете, ако е приложимо) ……………., по БУЛСТАТ на 

физическото лице (моля въведете, ако е приложимо) 

……………., така и по ЕГН на физическото лице (моля 

въведете) ……………. 

6. 26/02/2026 - 

07:24 

Kristina 

Davkova 

 

Здравейте, 

Земеделски производител – физическо лице съм, 

отглеждащ дребни преживни животни (ДПЖ) от повече от 

минимално изискуемите за кандидатстване 24 месеца и 

бих искала да кандидатствам по настоящата интервенция 

Г2.1 за инвестиции, свързани с месопреработвателно 

предприятие за преработка на собствена продукция.   

За да кандидатствам по интервенция Г2.1 и да съм 

допустим кандидат е необходимо и съм избрала да създам 

ЕТ, като в насоките за кандидатстване изрично е записано, 

че се предвижда признаване на СПО като земеделски 

производител – физическо лица. Моля за Вашето 

разяснение дали за новоучреден от ФЛ-земеделски 

производител едноличен търговец се признават 

обстоятелствата по критерий за подбор 5 

„Средноаритметичният размер на оперативната печалба 

на кандидата от последните три години, е по-голям от 

Моля да се запознаете с отговор на запитване № 5: 

„За кандидатите еднолични търговци, се признават 

обстоятелствата, установени по отношение на 

физическите лица, регистрирани като земеделски стопани. 

Съгласно Наредба № 3 от 29.01.1999 г. физическото лице се 

третира като единен правен субект. В Преходните и 

заключителните разпоредби, § 11, ал. 1 изрично е 

предвидено, че: „Земеделският производител, регистриран 

едновременно като физическо лице и като едноличен 

търговец, прекратява една от регистрациите си в срок до 

30 дни от влизане на наредбата в сила.“ 

От данъчна гледна точка, на основание чл. 50 от Закон за 

данъците върху доходите на физическите лица, 

физическото лице подава една обща годишна данъчна 

декларация. В зависимост от източниците на доход се 

попълват съответните приложения, включително за 

доходи от стопанска дейност като едноличен търговец и за 



 

8 

общата стойност на заявените разходи по заявлението за 

подпомагане“, при положение, че и земеделският 

производител, и собственикът на ЕТ, реално са едно и 

също лице. 

доходи от друга стопанска дейност. 

По отношение на статистическата отчетност, при 

осъществяване на дейност като едноличен търговец се 

подава годишен отчет за дейността към Национален 

статистически институт, съгласно изискванията на 

Закона за статистиката и приложимите указания. 

Предвид обстоятелството, че едноличният търговец не е 

отделно юридическо лице от физическото лице, 

отчетността отразява дейността на икономическия 

субект като цяло. 

В тази връзка, за кандидати ЕТ по критерий за оценка № 5 

се признават обстоятелствата за физическото лице.  

С оглед възможността за извършване на предварителна 

оценка по чл. 11 от Наредба № 4 от 25.10.2024 г., в 

Приложение № 2 „Декларация при кандидатстване“, 

Раздел 4, не е предвидено изрично деклариране на съгласие 

от физическото лице за предоставяне на данни от 

Национален статистически институт. С оглед 

отстраняване на този пропуск е необходимо в Приложение 

№ 2 „Декларация при кандидатстване“, в края на Раздел 4, 

кандидатите – еднолични търговци да добавят следния 

текст::  

За кандидати еднолични търговци декларираното по-горе 

съгласие се отнася за проверки по ЕИК на ЕТ (моля 

въведете, ако е приложимо) ……………., по БУЛСТАТ на 

физическото лице (моля въведете, ако е приложимо) 

……………., така и по ЕГН на физическото лице (моля 

въведете) …………….“. 

7. 26/02/2026 - Привет,  Допустимо е, в случай че:  



 

9 

18:21 

Петър 

Ангелов 

допустими ли са инвестиции в изграждане на ВЕИ върху 

хладилен склад за суровини и/или готова продукция на 

преработвателно предприятие в допустим сектор в случай, 

че халдилния склад е ситуиран извън територията на 

преработвателната единица. 

1. имотът отговаря на условията на т. 14- 14.2 от раздел 11 на 

УК;  

2. инвестициите за производство на енергия от ВЕИ са за 

собствено потребление, свързано с производствените 

сектори по т. 3 от раздел 10 на УК;  

3. документът по т. 16 от раздел 14 на УК, удостоверява 

изпълнението на условията по т. т. 20-23  от раздел 11 на УК, 

както и както и т. 10.2. и  т. 15 от раздел 12.1 на УК; 

4. изпълнени са и всички останали условия за допустимост 

на дейностите и разходите, посочени в раздели 11 и 12.1 на 

УК. 

При необходимост, с писмото по т. 6 от раздел 15 на УК, 

може да бъде изискано представяне на документите, 

свързани с разрешението за строеж, както и други 

документи, както и може да извърши посещение и/или 

проверка на място за установяване на фактическото 

съответствие с представените документи (чл. 12, ал. 1, т. 2 от 

Наредба № 4/2024 г. ). 

8. 27/02/2026 - 

09:27 

Теодора 

Рускова 

Уважаеми дами и господа, 

 

Моля за разяснения по отношение на Условията за прием 

на  заявления за подпомагане по интервенция II.Г.2.1 

„Инвестиции за преработка на селскостопански продукти, 

насочени към опазване на компонентите на околната 

среда“.  

 

В раздел 10. Допустими дейности, Дейност 2 като 

допустими са описани инвестиции в специализирани 

транспортни средства за превоз на суровини и/или готова 

 

Съгласно определението за „Специализирани транспортни 

средства“ в Раздел 2 на УК, по настоящият прием са допустими 

МПС за превоз на товари, категория N1 с технически 

допустима максимална маса не повече от 3,5 t. за извършване 

на нехладилен и хладилен транспорт. 

Пояснението, че следва да са снабдени с устройства за 

постоянен контрол на температурата, които поддържат както 

отрицателни, така и положителни температури, необходими за 

превоза на замразени и охладени продукти се отнася само за 

хладилни. 
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продукция, включително хладилни транспортни средства. 

Същевременно в раздел 2. Определения за целите на 

настоящия прием, като определение за Специализирани 

транспортни средства е посочено „1. МПС категория N1 

съгласно чл. 149 ал.1 т. 3 от Закона за движение по 

пътищата - моторни превозни средства, проектирани и 

конструирани основно за превоз на товари с технически 

допустима максимална маса не повече от 3,5 t. за 

извършване на нехладилен и хладилен транспорт 

(снабдени с устройства за постоянен контрол на 

температурата, които поддържат както отрицателни, така 

и положителни температури, необходими за превоза на 

замразени и охладени продукти). 2. Самоходна техника – 

мотокари, вкл. газокари и електрокари.“ 

Допустими ли са за подпомагане по интервенцията 

специализирани транспортни средства категория N1 (до 

3,5 t), предназначени за превоз на суровини и/или готова 

продукция между производствени обекти на кандидата, 

когато същите не са хладилни, но са част от технологичния 

процес и са пряко свързани с производството на 

продуктите, част от производствената програма на бизнес 

плана Приложение № 6? 

По интервенцията са допустими специализирани транспортни 

средства за извършване на нехладилен транспорт, за които са 

изпълнени условията за допустимост на дейностите и 

разходите, съгласно УК. 

9. 27/02/2026 - 

17:40 

Теодора 

Рускова 

Уважаеми дами и господа, 

 

Моля за разяснения по отношение на Условията за прием 

на  заявления за подпомагане по интервенция II.Г.2.1 

„Инвестиции за преработка на селскостопански продукти, 

насочени към опазване на компонентите на околната 

среда“.  

Моля да се запознаете с отговор на запитване № 8: 

„Съгласно определението за „Специализирани транспортни 

средства“ в Раздел 2 на УК, по настоящият прием са 

допустими МПС за превоз на товари, категория N1 с 

технически допустима максимална маса не повече от 3,5 t. 

за извършване на нехладилен и хладилен транспорт. 

Пояснението, че следва да са снабдени с устройства за 
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В раздел 10. Допустими дейности, Дейност 2 като 

допустими са описани инвестиции в специализирани 

транспортни средства за превоз на суровини и/или готова 

продукция, включително хладилни транспортни средства. 

Същевременно в раздел 2. Определения за целите на 

настоящия прием, като определение за Специализирани 

транспортни средства е посочено „1. МПС категория N1 

съгласно чл. 149 ал.1 т. 3 от Закона за движение по 

пътищата - моторни превозни средства, проектирани и 

конструирани основно за превоз на товари с технически 

допустима максимална маса не повече от 3,5 t. за 

извършване на нехладилен и хладилен транспорт 

(снабдени с устройства за постоянен контрол на 

температурата, които поддържат както отрицателни, така 

и положителни температури, необходими за превоза на 

замразени и охладени продукти). 2. Самоходна техника – 

мотокари, вкл. газокари и електрокари. 

Допустими ли са за подпомагане по интервенцията 

фабрично произведени транспортни средства категория 

N1 (до 3,5 t), предназначени за превоз на суровини и/или 

готова продукция между производствени бази на 

кандидата, когато същите не са хладилни и не включват 

допълнително специализирано оборудване, тъй като 

стандартните им функционалности изцяло 

удовлетворяват потребностите на предприятието? 

 

Уточняваме, че превозните средства ще бъдат част от 

технологичния процес и пряко свързани с производството 

на продуктите, включени в производствената програма на 

постоянен контрол на температурата, които поддържат 

както отрицателни, така и положителни температури, 

необходими за превоза на замразени и охладени продукти се 

отнася само за хладилни. 

По интервенцията са допустими специализирани 

транспортни средства за извършване на нехладилен 

транспорт, за които са изпълнени условията за 

допустимост на дейностите и разходите, съгласно УК.“.  
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бизнес плана (Приложение №6). 

 

С уважение: 

10. 27/02/2026 - 

17:03 

Теодора 

Рускова 

Уважаеми дами и господа, 

Моля за разяснения по отношение на Условията за прием 

на  заявления за подпомагане по интервенция II.Г.2.1 

„Инвестиции за преработка на селскостопански продукти, 

насочени към опазване на компонентите на околната 

среда“. 

В раздел 12. Допустими разходи, точка 1.3.2. е предвидено 

„Закупуване на софтуер свързан с преработвателната 

дейност на кандидата, включително чрез финансов 

лизинг;“. Моля за уточнение за допустимите методи на 

придобиване на софтуер, тъй като са възможни следните 

варианти: 

Готови решения, съответстващи на нуждите на 

предприятието; 

Персонализирани решения, разработени от изпълнител в 

съответствие с нуждите на предприятието; 

SaaS (Software as a service), като за финансиране се 

предявят само разходите за лиценз от датата на влизане в 

сила на договора с избрания изпълнител до изтичане на 

крайния срок за изпълнение на проекта. 

 Моля имайте предвид, че и трите варианта на 

придобиване позволяват заприходяване на софтуера като 

ДНА. 

С уважение 

 Към допустимите разходи по т. 1.1.7.1. или т. 1.3.2, от раздел 

12 на УК, могат да попаднат посочените в запитването 

„готови решения, съответстващи на нуждите на 

предприятието и персонализирани решения, разработени от 

изпълнител в съответствие с нуждите на предприятието“, 

ако за тях са изпълнени всички условия за допустимост на 

дейностите и разходите, посочени е УК. 

Разходите за „SaaS (Software as a service)“ попадат в 

недопустимите разходи по интервенцията. 

11. 27/02/2026 - 

17:43 

Уважаеми дами и господа, 

 

 По интервенцията са допустими само инвестиции в софтуер, 

пряко свързан с преработвателната дейност или с работата на 
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Теодора 

Рускова 

Моля за разяснения по отношение на Условията за прием 

на  заявления за подпомагане по интервенция II.Г.2.1 

„Инвестиции за преработка на селскостопански продукти, 

насочени към опазване на компонентите на околната 

среда“.  

 

В раздел 12. Допустими разходи, точка 1.3.2. е предвидено 

„Закупуване на софтуер свързан с преработвателната 

дейност на кандидата, включително чрез финансов 

лизинг;“. Моля за уточнение по отношение на обхвата на 

софтуерите.  

Допустимо ли е придобиването на Системи за управление 

на ресурсите (ERP), които притежават различни модули – 

производство, склад, финанси, счетоводство, маркетинг. и 

др., свързани с преработвателната дейност или софтуерите 

следва да са пряко свързани с управление на 

производството като MOM (Manufacturing Operations 

Management) и MES (Manufacturing Execution System). 

активите по т. 1.1.2-1.1.6 от раздел 12 на УК. Модули, 

свързани с финанси, счетоводство са недопустими за 

финансиране по интервенцията. 

12. 27/02/2026 - 

17:46 

Теодора 

Рускова 

Уважаеми дами и господа, 

 

Във връзка с подготовката на проект по процедура II.Г.2.1 

„Инвестиции за преработка на селскостопански продукти, 

насочени към опазване на компонентите на околната 

среда“, молим за разяснение относно допустимостта на 

инвестиция в хроматограф за анализ на произвежданите 

етерични масла и флорални води. 

Уредът ще бъде част от технологията на производство – на 

финалният етап по анализ и контрол на продуктите, като 

ще осигурява автоматизирано събиране, обработка и 

Посоченият, в запитването „хроматограф за анализ на 

произвежданите етерични масла и флорални води“ може да 

бъде определен като допустим разход по т. 1.2.4 от раздел 12 

на УК, свързан с преработката на минимум 30% 

сертифицирани биологични земеделски суровини. 

Методиката за оценка за съответствието с критерий за 

оценка № 7 е описана в т. 6.7 от раздел 13 на УК, като в 

Приложение № 9 са описани инвестициите, които 

съответстват на минималните изисквания по критерия. 

 В случай, че посочените в запитването активи попадат в 

обхвата на описаните инвестиции, същите могат да бъдат 
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архивиране на аналитични данни, проследимост на 

партиди и използване на измеримите показатели за 

управление и оптимизация на производствения процес. 

Молим за становище относно следните два варианта: 

Вариант 1: Самостоятелен хроматограф със 

специализиран софтуер за автоматична обработка и 

съхранение на данни. 

Вариант 2: Хроматограф, интегриран със система за 

управление на преработвателния процес, с 

централизирано събиране и автоматичен трансфер на 

данни, като софтуерът също е предвиден като 

инвестиционен разход. 

Молим да ни потвърдите дали съответно единият или и 

двата варианта попадат в обхвата на инвестиции в 

цифрови технологии и автоматизация по смисъла на 

Приложение №9 и Критерий №7. 

отнесени към критерий за оценка № 7 „Заявления за 

подпомагане с инвестиции и дейности в цифрови 

технологии, автоматизиране на производствените и 

организационни процеси“.  Въз основа на предоставената в 

запитването информация, посочените активи могат да 

попаднат в Приложение № 9, точка първа: „Инвестиции в 

системи и оборудване /включващи софтуер и хардуер/ за 

събиране, обработка и анализ на данни и информация от 

различните етапи по преработката и маркетинга на 

селскостопански продукти“. 

 Също така следва да имате предвид, че оценката се 

извършва въз основа на заявлението за подпомагане в 

неговата цялост, включително всички приложени 

документи. 

Следва да имате предвид, че съгласно чл. 4, ал. 3, изречение 

второ от Наредба № 4 от 25.10.2024 г.: „Разясненията, които 

се дават по отношение на условията за кандидатстване, не 

съдържат становище относно качеството на заявленията за 

подпомагане и са задължителни за всички кандидати“. 

13. 02/03/2026 - 

17:39 

Петър 

Ангелов 

Добър ден, във връзка с обявената процедура моля за 

вашето становище по следните въпроси: 

1. Ще получи ли точки по критерий № 4 проектно 

предложение включващо в  заявлението за подпомагане 

разходи по т.1.1 от раздел 12 "Допустими разходи". 

2. Като се има в предвид, че одобрения на КН критерий 4 

за оценка, точки се присъждат когато минимум "Над 30 на 

сто от планираните за преработка земеделски суровини са 

биологично сертифицирани и произведената продукция, 

посочена в бизнес плана, ще бъде биологично 

1. Заявление за подпомагане, включващо само инвестиции по 

т. 1.1 от раздел 12 на УК, без да са включени разходи по т. 1.2 

от раздел 12 на УК няма да получи точки по критерий за подбор 

№ 4 „Заявления за подпомагане с инвестиции за придобиване 

на активи, пряко свързани с преработка на биологични 

земеделски суровини“ от раздел 13 на УК. 

2. Цитираният в запитването текст „Точки по критерий № 4 

получават само заявления за подпомагане, в които са  

включени разходи по т. 1.2 от раздел 12 „Допустими 

разходи“ е в съответствие с критерия за оценка, който дава 
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сертифицирана" ,  текста в пояснението за оценка на 

критерия  "Точки по критерий № 4 получават само 

заявления за подпомагане, в които са  включени разходи 

по т. 1.2 от раздел 12 „Допустими разходи“ правилно ли 

отразява смисъла, че преработвателите на био суровина и 

съответно производители на био продукти нямат 

възможност да получат приоритет по критерия в случай на 

включване в заявлението си за подпомагане ВЕИ за 

собствени нужди /съоръжение за пречистване на 

отпадните води. 

приоритет на заявления за подпомагане, с включени активи 

„пряко свързани с преработка на биологични земеделски 

суровини“. Цитираните в запитването инвестиции, попадат в 

обхвата на т. 1 от раздел 10 на УК и са „свързани с опазване на 

компонентите  на околната среда и намаляване на 

замърсяването“. Целта на критерия е да стимулира 

производството на биологични храни и продукти, заложено 

като основна цел в Националния план за действие за развитие 

на биологичното производство до 2030 г. 

14. 02/03/2026 - 

18:45 

Кристина 

Цветанска 

Здравейте, 

 

Във връзки с отворен прием на проекти по процедура 

II.Г.2.1 „Инвестиции за преработка на селскостопански 

продукти, насочени към опазване на компонентите на 

околната среда“, моля за отговори на следните въпроси: 

 

1. Във връзка с изчисляването на процентите за 

суровините моля да потвърдите, че при присъждането на 

точките по критерий 4 ще се изчислява само процента на 

влаганите суровини без оглед процентното съотношение 

на крайния продукт, който ще е био спрямо общото 

количество продукти. За яснота давам следния пример: 

При производство на различните крайни продукти (напр. 

краве сирене и пастьоризирано краве мляко) в зависимост 

от рандемана се влага различно количество суровина. В 

случай на проект за производство на краве сирене и 

пастьоризирано краве мляко за производството на 1 кг. 

сирене се влага ок.6 литра сурово мляко, а за производство 

 

 

 

 

 

 

 

1. При определяне  на процентното съотношение, за 

съответствие с минималните условия за допустимост по т. 2 

от раздел 10 на УК, както и минималните изисквания по 

критерий за подбор № 4 от раздел 13 на УК, се вземат 

предвид единствено преработваните биологични суровини, 

от общия обем на преработваните суровини (съобразно 

мерните единици на суровините), а не количествата на 

крайните продукти, заложени в бизнес плана. 
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на 1 л. пастьоризирано краве мляко се влага 1 л. сурово 

мляко. Производствената програма е 100 т. биологично 

краве сирене, за които  е необходимо да има 600 т. сурово 

мляко и 120 т. конвенционално пастьоризирано краве 

мляко, за които са необходими 120 т. сурово краве мляко. 

В този случай био суровината е повече от 50% от общата 

суровинна база (600 т. от общо 720 т. е 83.33%), но 

количеството на био продуктите е под 50% от общото 

количество краен продукт (100 т. от общо 220 т. е 45.45%). 

Моля да потвърдите, че в този случай проектът ще получи 

20 т. 

2. При кандидат, който преработва 100% само биологично 

сертифицирани суровини и крайният продукт е 

биологично сертифициран, моля да потвърдите, че при 

кандидатстване за разходи по т. 1.1, т.1.2, 1.3 и т.2 от 

Раздел 12 , същият ще получи 25 т. по критерий 4. 

3. Моля да уточните, че е допустимо да се кандидатства 

едновременно за разходи по т. 1.1, 1.2, 1.3 и 2 от Раздел 12 

Допустими разходи. 

4. При кандидатстване на две свързани лица Х и У,  едното 

по Процедура II.Г.2, а другото по Процедура II.Г.2.1, 

допустимо ли е размерът на всеки един от проектите да е 

2 000 000 евро или е необходимо да се спазва 

ограничението, което е поставено в т. 2.2. от Раздел 6, а 

именно максимален размер на разходите да е до 3 500 000 

евро. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Когато са заявени разходи по т. 1.2 от раздел 12 на УК, 

заявлението за подпомагане получава точки по критерий № 

4, съгласно минималните изисквания по този критерий, 

независимо дали са заявени разходи и по т. 1.1, т. 1.3 или т. 

2 от същия раздел. 

 

3. Допустимо е в заявлението за подпомагане да бъдат 

включени едновременно разходи по т. 1.1, 1.2, 1.3 и 2 от 

Раздел 12 на УК.  

4. В посочения в запитването случай се прилага т. 4 от раздел 

6 на УК и общият максимален размер на допустимите 

разходи е до 3 500 000 евро. 

15. 02/03/2026 - 

20:46 

Хххх  

При едни и същи допустими секточри по мярка 4.2 и 

настоящите интервенции една и съща фирма или 

консултант упорито се опитва да получи положителен 

 Запитването не съдържа искане за разяснение по Насоките, в 

съответствие с чл. 68, ал. 4 от ЗПЗП. 
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отговор, че са допустими инвестиции за производство на 

спирт. С интерес очаквам становището. 
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